

LA UNION DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1.50 pesetas al mes.—
y los demás puntos, 5 id. trimestre
-Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-
mos.—Atrasado, 10 id.

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

En la redacción y Admón. Te-
tinos, 1. 3.—No se devueiven origi-
nales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

LA PAZ EN FILIPINAS

En nuestra última hora de ayer, re-
produjimos telegramas oficiales y par-
ticulares de Filipinas en que se dice
que la paz está hecha.

¡Ojalá sea verdad tan fausta nueva,
y a ésta siga la paz de Cuba!

Al saberse anteanoche en Alicante
la noticia, el pueblo se alegró, y en el
teatro Principal el actor Sr. La Riva
tuvo la felicísima ocurrencia de leer
un despacho oficial, participando la
noticia que no solo es importantísima,
y el hecho de la paz felicísimo por todo
extremo, desde el punto de vista de
haberse restablecido la paz en el Ar-
chipiélago filipino, sino porque forzo-
samente influirá en nuestros destinos
de Cuba.

Ayer tarde estudiantes de la Escue-
la de Comercio é Instituto provincial
de segunda enseñanza, en numeroso y
ordenado grupo, recorrieron las calles
de la ciudad, llevando estandartes y
gritando ¡viva España! ¡viva Cuba es-
pañol! y otros vivas patrióticos y ex-
presivos.

Suponemos que la sumisión de los
principales cabecillas será un hecho, y
que si, una vez sometidos, aconsejan
las circunstancias alguna modificación
ó reforma en el régimen y gobierno de
aquella tierra española, lo dirá así el
gobierno.

De todas las reformas para conser-
var nuestro dominio en Filipinas nin-
guna más necesaria y útil que la su-
presión de los frailes, causa única de
la insurrección tagala. Su influencia es
funesta á España. No más frailes.

De todas maneras, el solo conoci-
miento de estar hecha la paz en Fili-
pinas, nos parece suces extraordinario
y digno de ser conocido y publi-
cado.

Al comunicar esta noticia á nuestros
lectores sentimos una especial satis-
facción.

Según se dice las bases de la pacifi-
cación son en extremo honrosas para
España. Así sea, porque cuidado que
sufriera el país un desengaño y una
afrenta si se hubiese hecho un conve-
nio vergonzoso y perjudicial á la na-
ción.

Los rebeldes se someten incondicio-
nalmente, sin formular exigencia ni
imponer condiciones de ningún géne-
ro, ni reformas ni premios; piden sólo
que se dé al olvido su rebeldía, obte-
niendo el perdón de España.

Los cabecillas rebeldes ofrecen pre-
sentarse el día 25, primer día de Pas-
cuas, embarcándose el 31 para Hong-
Kong.

Sólo desean se les faciliten auxilios
pecuniarios para abandonar el Archi-
piélago; y como garantía de que no se
les causará daño, piden que les acom-
pañe el teniente coronel D. Miguel
Primo de Rivera.

El cabecilla Rizal ha desaparecido.
Los telegramas de Manila están re-
dactados en forma tal que han de le-
vantar notoriamente el espíritu pú-
blico.

APUNTES POLÍTICOS

Ha escrito *El Graduador* un artícu-
lo bajo el epígrafe «La Democracia en
la Diputación», que nos ha llenado de
asombro.

En él dice el articulista la heregía
«que el primer demócrata es Sagasta».

Al leer esto en las columnas del pe-
riódico exposibilista nos quedamos es-
tupefactos. ¿Conque el primer demó-
crata de España es Sagasta?

Frente á esa declaración inexacta
ponemos nosotros la protesta más enér-
gica, la negativa más rotunda que no
puede menos de producir un efecto ad-
mirable. Como lo produce siempre la
consecuencia y la verdad.

No ha sido venturoso *El Graduador*
al dar cuenta de la democracia esa que
dice se infiltra en la Diputación Pro-
vincial. Quiso poner á las nubes al se-
ñor Sagasta, y afirma, y esta es la cen-
tésima vez, que restablece el jurado, la
libertad de imprenta, de asociación y
de reunión, el matrimonio civil, el su-
fragio universal, en suma, todo el pro-
grama de la democracia.

Nada de eso es cierto, pero bueno es
que *El Graduador* que dice que no ha
variado de política y es republicano
diga esas cosas.

Aquí lo cierto, lo evidente, es que
el partido liberal al subir al poder en
circunstancias favorables para practi-
car el ensayo de la armonía entre la
monarquía y la democracia, no ha he-
cho nada sino es una vergonzosa ab-
dicación del poder del Estado en el
matrimonio civil, una ley de asociacio-
nes de transacción, un jurado que es
reforma jurídica antes que política. Y
por esas pobres reformas, y por haber
dado la autonomía á Cuba por imposi-
ciones de los EE.UU., *El Graduador*
declara que la evolución democrática
ya no tiene nada que desear el día de
mañana y que Sagasta es el primer de-
mócrata español.

Eso nunca, nunca. La fé en la Re-
pública, la esperanza en la República
de esos hombres que allá en los días
de la revolución combatían á una mo-
narquía de derecho popular y desenfren-
aban todas las pasiones y soltaban
todos los vientos á nombre de la esen-
cialidad de las formas de gobierno. ¡Ah!
Esos hombres mismos se postran ante
una monarquía que tiene por origen
la fuerza y que niega el derecho natu-
ral de las naciones: la soberanía.

De tal suerte está trocado el senti-
do de *El Graduador*, que había como
ferviente y convencido monárquico. A
diferencia de lo sostenido por él en no
lejanos tiempos, el colega afirma que
Sagasta es el primero entre los prime-
ros que ama y practica la democracia;
por lo tanto es un monárquico más á
despecho de todas sus negativas.

Nosotros no podemos, no queremos
asentir á esas afirmaciones.

Nosotros le decimos al pueblo que
léjos de cerrar vuestras ventanas,
abridlas, y abrid sobre todo el corazón
á la esperanza; porque el Maías debe
venir envuelto en los pliegues de una
tempestad.

Dice un periódico que aumenta de
una manera espantosa el número de los
crímenes, inspirados en su mayor par-
te por la miseria.

Que los clérigos cada día están más
sañados y orondo, pues se cubre la
nación de iglesias y conventos y las
funciones del culto son cada vez más
aparatosas y magníficas.

Bagatelas y fusionistas

Dos pa abras á *El Liberal*.

Si no se entienden como creíamos
sucedería los Sres. Maestre y Poveda, nos
tiene sin cuidado.

Si no lo toma á mal el colega, hasta
el otro día no supimos que al Sr. Ga-
dea le ofrecían el mando como Gober-
nador civil de la provincia de Albace-
te, mal lo pudimos decir.

¿Qué no es cierto? Bueno, ya diji-
mos que no lo creíamos pero lo que
queremos consignar es que no repéti-
mos noticias idénticas sobre este parti-
cular.

Las Dominicales califican á los yan-
kees de miserables y cobardes, en un
notable artículo que lleva ese epígra-
fe, fundándose el colega en que si los
Estados Unidos tuvieran conciencia de
sus deberes republicanos, lo primero
que debieran haber hecho es negarse
rotundamente á prestar ningún géne-
ro de auxilio á los insurrectos cubanos,
demostrando al mundo que su misión
era de paz y que venían á echar la lla-
va al templo de la guerra.

Mientras más fervor católico se apa-
renta, menos fondo cristiano existe.

Y este es el más grave mal de la so-
ciedad española.

NOTAS Y NOTITAS

Existe en España una clase muy
digna de ser atendida y respetada, y
que sin embargo vive sin protección:
la de los secretarios de Ayuntamiento.

Ni un solo ejemplo podría citarse en
contra de esta exacta y dolorosa apre-
ciación; pues el cacique A, el Alcal-
de B, y en una palabra todo el que se
cree algo, abusa del secretario de Ayun-
tamiento.

Apréstense, pues, los que componen
esa clase á defenderse, á pedir protec-
ción y dentro de sus límites aquello á
que tienen derecho.

¿Será menester que nosotros, desde
el modestísimo lugar que ocupamos,
les exhortemos á la asociación y á que
trabajen sin tregua para redimirse?

Pensamos que semejante trabajo es
escusado.

Diremos, sin embargo, algunas pa-
labras sobre el particular.

La reforma secretarial haciendo ca-
rrera profesional la del secretario de
Ayuntamiento, sería conveniente y
justa ganando mucho con ello la Ad-
ministración local y por lo tanto los
pueblos.

¿Por qué no se hace la reforma?

Trabajen los interesados para con-
servarlo, asíciense, busquen influen-
cias, porque su misión es honrada por
que la administración local es la base
de la provincial y hasta la del Estado.

En nuestra provincia, existe un
hombre digno y honrado, el inteligente
secretario del Ayuntamiento de Santa
Pola D. Diego Ponce de León, que
comprendiendo la necesidad de la re-
forma se ha agitado mucho y escrito
en ese sentido formando la opinión pú-

blica. Pero no es bastante, hay que
ayudarle todos.

A que no se diga, y á secundar las
iniciativas loables.

Eso pedimos y aconsejamos.

El crédito agrícola

Gran parte de la miseria que reina
en nuestros campos y de la ruina en
que se halla la agricultura, depende, á
la vez que de la exorbitancia de los
impuestos, de la carencia de recursos
en que durante casi todo el año se en-
cuentra el que dedica su actividad al
cultivo de los campos. En las épocas de
sementera, escarfa y recolección, así
como al acercarse el período de la re-
caudación de impuestos, el labrador se
encuentra en la imposibilidad de reali-
zar aquellas labores ó pagar aquel tri-
buto, si no acude al préstamo usurario
con interés, que varía de un veinte á
un sesenta por ciento, para lo cual
tiene á veces que apelar á la enajena-
ción de sus fincas á pacto de retroven-
ta; y como después no puede satisfa-
cer capital é interés que el prestami-
ta tiene buen cuidado de convertir en
interés compuesto, suele quedarse sin
dinero y sin finca. ¿Sucedería esto si
se estableciese el Crédito agrícola? Se-
guramente que no, porque el labrador
tendría donde tomar sus recursos me-
diante un interés módico, y aún en sus
enfermedades ó pérdida de ganado,
hallaría una puerta abierta para de-
mandar auxilio; hasta podría, con el
tiempo, servirle de caja de ahorros
para economías á costa de privaciones
realizadas.

Con perdón de *El Liberal*, nosotros
reproducimos lo que creemos puede
servir á nuestra política y á la infor-
mación periodista; pero no podemos
adivinar lo que piensa el colega para
anticiparnos á sus deseos de que lo co-
piemos. Así se explica que hayamos
dejado correr lo de la dimisión de los
concejales de cierto pueblo de la Mari-
na, é infinidad de cosas que el colega
escribe en ministerial.

Conste por lo que valga; y á los
efectos oportunos.

Cortamos de *El Liberal*:

«*El Graduador*», simultáneamente ata-
cado por «La Monarquía» y por LA
UNION, contesta sin vacilaciones que no
cree ni poco ni mucho en las decla-
raciones que un corresponsal de una agen-
cia telegráfica atribuye al Sr. Castelar.

Y hace muy bien el colega, pues no
ignora que la actitud del ilustre orador
es completamente distinta de la que se
le ha querido atribuir, con la caritativa
intención de suponerle distanciado del
Sr. Sagasta.

Si alguien lo dudase ahí está el ré-
ciente nombramiento del Sr. Cepeda pa-
ra la Dirección de los Registros, acredi-
tando todo lo contrario.

En cuanto se refiere á la actitud de
«*El Graduador*», nos parece que LA
UNION debía conocerla con todos sus pe-
los y señales, porque hace dos años que
está preguntando por ella todos los días,
recibiendo también á diario respuesta
bastante explícita para que todos le en-
tendan.

Lo que ocurre es que no hay peor sor-
do que el que no quiere oír.»

Eso son sofisterías del periódico fu-
sionista que actúa de capa para librar
con un quite á su aliado el decano.

Lo que deben demostrar uno y otro es que Castelar no ha dicho eso que le atribuye la prensa, de que solamente una República puede salvar á España, y dejarse de infundios.

En cuanto á lo del destino dado al posibilista Sr. Cepeda tiene su intención malévolá, pero como á nosotros no nos molesta, puede El Graduador recojerla, contestarla, ó callarse; nos es igual.

El tribunal popular del partido de Alcira dictó veredicto en la causa seguida con ocasión de las elecciones de diputados provinciales de 1894 contra el que era entonces alcalde de Benifairó de Valdigna, el secretario de aquel Ayuntamiento y ocho individuos más por varios delitos electorales, y entre ellos el de falsificación de las listas volantes y actas de elección.

El jurado declaró la inculpabilidad de los procesados y la Sala dictó sentencia absolviéndolos libremente.

La defensa estuvo á cargo del distinguido letrado Sr. Jorro.

«El Imparcial», ha recibido de Nueva York el siguiente despacho:

«Reunida la minoría democrática de la Cámara de representantes se aprobó la proposición de que se discutieran las resoluciones presentadas para que se le reconociera á Cuba el estado de guerra, á fin de obtener la beligerancia para los rebeldes.»

Un buen número de profesores de instrucción primaria del distrito de Játiva, cumpliendo el acuerdo unánime que adoptaron en la reunión celebrada el día 28 del próximo pasado mes de Noviembre, ha elevado una instancia al señor gobernador poniendo en su conocimiento que si no se les satisficiera lo que se les adeuda, cerrarán las escuelas el día 1.º del próximo mes de Enero.

El Ayuntamiento de San Mateo, provincia de Castellón, ha sido procesado por aquel juzgado.

La causa ya se la pueden imaginar nuestros lectores. Se trata de conservadores y hay que sustituirles con fusionistas.

La historia de siempre.

LAS VÍCTIMAS DEL TRABAJO

Con este epígrafe, *La Unión Mercantil* de Málaga inserta el siguiente trabajo:

«No hay razón para que no se atiendan á las víctimas del trabajo, como se procura atender á las víctimas de la guerra.

Porque combatir honradamente por la existencia, á favor de las dignas artes de la paz, es no menos meritorio que luchar por la patria en la guerra.

Y puede encontrarse en el cumplimiento de los deberes que la honradez impone y en la constancia para vencer las fatigas de peligrosísima y penosa labor, como de ordinario sucede á los mineros y otros muchos trabajadores, tanta gloria como conquistar puede el hombre en el campo de batalla.

Esto no obstante, las víctimas del trabajo no inspiran tanto interés como las de la guerra, como si los obreros no constituyesen formidables ejércitos que luchan sin cesar contra las privaciones y la miseria er. pro de una causa tan hermosa y noble como la del trabajo, base de todo adelanto y sostén de la producción universal.

En torno de un soldado inválido suele formarse animado corro de curiosos, propensos á la admiración, que desean conocer algún rasgo heroico en que el valor de un momento cubra de aureola la frente de un militar valeroso.

Los inválidos del trabajo pasean generalmente su cuerpo mutilado ante

la indiferencia de los circunstantes, oyendo acaso solo una palabra de estéril compasión.

El que perdió la vista en un barrano ó los brazos en una explosión de alguna mina; el que, al caer desde lo alto de un andamio, quedó eternamente inútil, tiene que mendigar el pan ó aceptar, á manera de presidio ofrecido á la desgracia, el refugio de algún hospicio.

Todavía en las grandes fábricas, donde el riesgo es inminente, no hay médico ni botiquín como los ejércitos en campaña llevan.

Y es que todavía la noble lucha por la existencia, mediante el medio honrosísimo del trabajo, no es considerada prácticamente á la altura de toda su importancia y con arreglo á todos sus merecimientos; y á pesar de las hipócritas aclamaciones de la filantropía en sus funciones teatrales, no logra ocupar el alto rango que le corresponde en las grandezas humanas.

En tanto que muchas grandezas apócrifas ó ficticias le usurpan el puesto de honor á que el trabajo tiene derecho.»

LA COSECHA DE VINOS EN FRANCIA

El «Bulletin de Statistique et de Législation Comparée» ha publicado la nota anual de la «Dirección general de Contribuciones indirectas» sobre la producción de vinos en Francia en 1897, resultando que la producción total ha sido evaluada en 32.351.000 hectolitros, con una disminución de 12.305.000 hectolitros relativamente á la cosecha de 1896, y de 126.000 hectolitros sobre el término medio de los diez últimos años.

Contando aún 3.987.000 hectolitros producidos en Argelia, según los cálculos provisionales transmitidos á la Administración, y cerca de 300.000 hectolitros en Córcega, se obtiene una producción total aproximadamente de 37 millones de hectolitros.

Algunos aumentos en la cosecha se han obtenido en dieciocho departamentos, principalmente en los seis de la región del Mediodía, Aude, Bouches-du-Rhone, Gard, Gêrault, Pyrénées-Orientales y Vaucluse, debidos, tanto á la constitución del viñedo, como á influencias atmosféricas favorables.

Sobre el resto del territorio francés, los hielos de la primavera y las lluvias frías del fin de verano han tenido las consecuencias más deplorables.

La cosecha se ha perjudicado, respecto á la cantidad, en 57 departamentos, y desde el punto de vista de la calidad, en muchas regiones.

Según las indicaciones recogidas sobre la fuerza alcohólica de los vinos de 1897, la cosecha se divide en la forma siguiente:

Vinos de menos de 11 grados, 29.019.000 hectolitros.

Vinos de 11 grados, 2.370.000 ídem.

Vinos de más de 11 grados 962.000 ídem.

Por último, según los cálculos hechos en cada departamento, el valor de la cosecha de 1897 se eleva á 821.752.000 francos.

En esta suma, los vinos de calidad superior, que valen más de 50 francos el hectolitro sin los derechos, representan un valor de 33 millones de francos, y una cantidad de 519.000 hectolitros, y los vinos de calidad ordinaria, 769 millones de francos como precio y 31.832.000 hectolitros.

EL SORTEO DE NAVIDAD

La prensa se ocupa con predilección de la guerra y de la lotería; la guerra, que afecta á tantas madres; la lotería, que afecta á tantos bolsillos.

En estos momentos habrán vendido las administraciones de loterías las dos terceras partes de los billetes para la

Península, para América y para Portugal... contra la voluntad del gobierno lusitano.

La excesiva divisibilidad de las participaciones es en la vida familiar, que hay terceros y cuartos partícipes de partícipes, constituyendo así una especie de relación análoga á la de los parentescos remotos.

Esto suele dar origen á conflictos cuando el billete dividido resulta agraciado; pues hechas la mayor parte de las participaciones á la buena fé, hay quien no la tiene muy grande y se alza con el santo y con la limosna.

Recientemente se celebró en Madrid la vista de la causa formada contra un sujeto que dió parte en un billete que tenía, por valor de tres ó cuatro veces el de aquél.

Tuvo nuestro hombre—y no es paradoja—la desgracia de que le tocara el premio, y entonces se descubrió todo.

Conviene que las participaciones se tomen directamente de quien posee el billete ó décimo y no de segundas personas. Es una precaución muy conveniente que puede ahorrar contrariedades.

No está de más procurar, con mucha diplomacia, ver el billete, porque... se dan casos de irregularidades, siempre sensibles.

En esto de la lotería ocurren infinitos casos, de algunos de los que han conocido los tribunales, que hacen preciso que se legisle acerca del particular, porque en realidad, sólo se puede en esto juzgar por su analogía, y no siempre hay términos de comparación adecuados para resolver en justicia.

Este mes es el de los castillos en el aire, y bueno es hacer constar que tales edificios no sólo se construyen en España, sino también en el extranjero, de donde se reciben numerosas demandas de billetes para el sorteo magno.

Portugal—donde los billetes de la lotería son documentos... subversivos.—Francia y América, proporcionan gran contingente de compradores.

También se anuncia rabiamente ahora la famosa lotería hamburguesa, especie de martingala en la que todavía caen algunos incautos.

Terminados que sean los billetes en las administraciones, no se permitirá la reventa pública ó subrepticia, ya sea por los loteros, ya por los vendedores ambulantes.

El mayor número de pedidos es de América, donde goza la lotería española de gran crédito.

La aspiración de los jugadores es el premio gordo. Todos los demás se consideran, con anterioridad al sorteo, con el más soberano desprecio.

El jugador, antes del día 22, quiere, «ó todo ó nada.»

Después del día 22 se contenta con el reintegro, y hasta con tres pesetas, para jugar á la siguiente de fin de año.

¡Cuántas ilusiones engañosas y cuántas esperanzas frustradas para un millón de jugadores!

La mejor lotería es... el ahorro.

IDEAS SUELTAS

A Holanda

Desde el seco fondo de tu mar te defiendes impertérrita de las olas del norte que te envía el polo y del oleaje humano que amenaza tus fronteras. Diques de piedras has puesto al océano y el pecho indómito de tus hijos como barrera al invasor. Pero la furia de los elementos aumenta, la ambición humana también. Si salvas de ambos peligros, serás la más fuerte y valerosa de las naciones.—COBOS.

CORREO DE MADRID

16 Diciembre 1897.

En el próximo Consejo de ministros se tratará de una operación de crédito para

atender á los gastos de la guerra.

Se proyecta un empréstito de cuatrocientos millones, dando en garantía las minas de Almadén.

Es inexacta la combinación de altos cargos militares sobre la base de la Capitán general de Madrid que se había hecho circular hoy.

En la entrevista que celebró el general Weyler con la Regente, expuso á ésta su situación personal con relación á las agrupaciones políticas desde que cesó en el mando de Cuba.

Afirmó que no está afiliado á ningún partido político y que se propone permanecer alejado de todos y resuelto á no ser otra cosa que militar.

Se asegura que el Parlamento griego ha sido convocado para el día 17.

El Parlamento italiano se ha convocado para el día 20.

El gobierno ha recibido un telegrama del general Primo de Rivera contestando á las observaciones que se le hicieron cuando consultó los puntos relativos á la sumisión de los rebeldes tagalos.

El Sr. Sagasta me ha manifestado que este asunto, según se desprende del telegrama recibido, va por buen camino.

Añadió que en breve se conseguirá el éxito que se apetece, y que cree que de un momento á otro se recibirán las noticias de la sumisión de los más importantes cabecillas de la insurrección filipina.

Noticias recibidas á última hora de Zaragoza aseguran que las diligencias practicadas por el juzgado han dado un resultado eficaz respecto á los propósitos que abrigaba Tor, el sujeto que vestido de mujer se encontró en El Burgo.

Según las averiguaciones que se dicen hechas por el juzgado, Tor es anarquista y fué designado para atentar, en unión de otros tres sujetos que han desaparecido, contra la vida del general Weyler.

El preso se obstina en callarse los nombres de sus cómplices.

La mujer y el padre de Tor siguen afirmando que éste no tuvo ideas anarquistas ni trato alguno con los que las profesan.

Dicen que Tor estuvo siempre consagrado á su trabajo y á su familia.

Lo mismo aseguran varios vecinos de Reus que se encuentran en Zaragoza y que conocen al detenido.

REMITIDO

Sr. D. Rafael Sevilla, Director de LA UNION DEMOCRATICA.

Alicante 17 Diciembre 1897.

Muy señor mío y amigo: Sírvase usted insertar en su popular periódico el siguiente comunicado que en esta fecha remito á *La Correspondencia Alicantina* lo que le agradeceré infinito su más afectuoso S. S. Q. S. M. B.,

Antonio Jorner Bernabeu.

Señor Director de *La Correspondencia Alicantina*.

Muy señor mío: Constante lector de su ilustrado periódico, me sorprende desagradablemente el aviso que en su número de ayer ha insertado usted con la firma de varios ciudadanos que se titulan de la comisión electoral del partido republicano federal (como si en Alicante no hubiese Comité), en cuyo aviso se convoca á elección de nuevo Comité local en la redacción de *La Federación*, domicilio de nuestro representante en el Comité provincial D. Francisco Linares Suchy; como esta clase de actos solo son de la competencia é incumbencia del Comité al que hoy me honro en pertenecer como vicepresidente del mismo, me adelanto á formular una solemne protesta no solo ante mi partido, sino ante todos los partidos republicanos de la localidad y del público en general, justísima protesta contra disposición tan informal y arbitraria, que acusa en los firmantes ó tal vez en los desconocidos que les han obligado á firmar un desconocimiento completo no solamente de las prácticas democráticas sino de las ideas federales que todos nosotros sin distinción de gerarquías debemos respetar; y entre tanto nuestro Comité, del que algunos individuos se hallan

asentes y del que *nadie* por más que no sea de su agrado, como públicamente se sabe, al que *nadie*, repito, se atreverá á calificar de ilegal al cabo de venir próximamente un año ejerciendo sus funciones, con beneplácito del partido, tomará, no lo dudo, enérgicas medidas, volviendo por los fueros de la justicia y de su dignidad ultrajada, *tal vez* por algún potentado, que, llamándose republicano haga al mismo tiempo agitar el látigo de su soberbia ó de su orgullo sobre algunos inocentes federales, que siempre se prestan á lo que se les manda, instrumentos inconscientes de nuestra pretendida deshonra.

Y nada más *por hoy*; debiendo únicamente añadir que la elección *verdad* será cuando lo disponga el Comité local, pues por motivos imprevistos, según se anunció oportunamente, quedó aplazada la que debió verificarse el domingo último.

Agradeciendo á usted muchísimo señor Director la inserción de estas líneas en justo desagravio, en mi nombre y el del Comité que represento, le dá un millón de gracias su más afectísimo seguro servidor Q. S. M. B.,
Antonio Jornet Bernabeu.

VARIAS NOTICIAS

Esta noche se estrenará en el teatro Principal, el melodrama fantástico en cuatro actos, dividido en nueve cuadros, en verso y prosa, original de D. Eloy Perillán Buxó, nominado «El maldito, ó Un río de oro».

—Ha sido nombrado oficial de las oficinas de la excelentísima Diputación con el sueldo anual de 1.500 pesetas, el señor Ruiz Carratalá.

—Dicen de Madrid que un comisionista de sellos ha denunciado al juzgado una falsificación de sellos para colecciones.

Ha presentado un cajón con 4.000 sellos de Venezuela.

Proceden de Barcelona y están admirablemente imitados.

Créese que se han exportado muchos sellos de estos a Alemania y a Francia desde Barcelona.

—En el tren corto de anteanoche llegaron á esta capital con objeto de pasar las vacaciones de Navidad, los estudiantes de la Universidad de Valencia, don Ramón Campos Puig y D. Luis Martínez y Dominguez.

Esta noche son esperados, también procedente de Valencia D. Federico Soto y D. Enrique Ferré Bernabeu.

—El vapor que la empresa constructora del canal del Cid aguardaba llegó á este puerto anteayer tarde trayendo á bordo una nueva é importante remesa de 350 toneladas de tubería con destino á dichas obras.

—Anteayer llegó á esta capital nuestro particular amigo el fiscal del Tribunal de lo Contencioso del Consejo de Estado D. Alfonso González, el cual se propone permanecer algunos días en esta capital para atender al restablecimiento de uno de sus hijos.

Se bien venido.

—Haria bien la autoridad de encargar á los guardias municipales y agentes de orden público, no consientan que una turba de chiquillos y zagalones maltrate á una pobre mujer que vaga por las calles pidiendo limosna y que por su aspecto revela un gran infortunio, digno del mayor respeto.

Los zulus deben ser castigados duramente.

—Se ha concedido licencia, de quince días al capataz segundo de la Fábrica de Tabacos de Alicante, D. José Rodrigo.

—Se encuentra en esta capital hospedado en el hotel Iborra, nuestro querido amigo y distinguido correligionario don José M.^a López Campello, quien regresará á Elche esta tarde en el tren correo.

SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE

El estado del Pantano en el día de hoy á las 4 de la mañana es el siguiente:
Existencia de agua 44 palmos.
Pared descubierta 82 idem.
De cieno 70 idem.

Entra media hila floja.
Salen dos hilas fuertes.
Lo que se anuncia para conocimiento de de los interesados.
Alicante 16 de Diciembre de 1897.—
Vicente Gadea.

SERVICIO FIJO Y REGULAR ENTRE ALICANTE, ALTEA Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Sale de este puerto para ALTEA y ARGEL todos los domingos á las siete de la mañana.

De ALTEA para ARGEL todos los domingos á las doce de la mañana.

Admitiendo carga y pasajeros á precios muy económicos.

Para fletes y demás informes, dirigirse á sus consignatarios en Alicante, D. Eduardo Galiana, San Fernando, 30. Y en Altea, á D. Juan Beneyto.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Paseo de los Mártires 30 y calle San Fernando, 19.

YA LLEGARON

Los géneros frescos, los primeros de la temporada, que acaban de recibir esta antigua y acreditada casa:

Longaniza y sobrasada de Mallorca legítima.—Queso gruyère y bola.—Manteca de vaca selecta al detall.—Escabeches de bonitol y atún.—Jamones estre-

meños legítimos.—Salchichones de Milán de la clase más exquisita.—Garbanzos de Fuentesauco.

En el establecimiento de D. Mariano Alvarez, Princesa 19, y Pórtico de Ansaldo 4. Teléfono 129. (Los choriseros).

ANTONIO LOPEZ JEREZ

PASAJE DE AMERIGO

El conocido y acreditado turronero Antonio López Jerez, establecido en el Pasaje de Amérigo, ofrece á sus numerosos parroquianos y al público en general, los riquísimos turrones de Alicante y Jijona, de yema y nieve, el llamado de mezcla y un completo surtido de dulces de todas clases.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Consulta clínica á cargo del reputado facultativo D. José J. Martí.

Horas de consulta, de 11 á 1.—Sagasta, 10 primero.

Juan Fernandez

PRINCESA, 10.—ALICANTE

Fábrica de turrones, dulces y galletas, de lo más selecto que se elabora. El comprador debe surtirse en este acreditado establecimiento.

Espectaculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche.—El maldito ó Un río de oro (estreno).

A las ocho y media.—Entrada general 50 céntimos.

ÚLTIMA HORA

Madrid 17

Banquete romerista

En el restaurant de Lhardy se celebró anoche el banquete en obsequio del Sr. Romero Robledo. A pesar de las seguridades que se habían dado en contrario, el general Weyler no asistió al banquete.

Los comensales fueron 63.

Se pronunciaron varios brindis por los Sres. Sedó, Fernánz Daza, Mularra, Acuña y Hermida, terminando por uno del Sr. Romero Robledo, en el cual reprodujo ideas expuestas en recientes discursos suyos, añadiendo que el país está cansado de caciquismo, (!!!) que hay que buscar hombres de gobierno en las provincias, y que siendo muy satisfactorias las noticias de Filipinas, debe suspenderse la felicitación al gobierno y al general Primo de Rivera hasta el día 25 cuando menos.

El regreso de Mac-Kinley

El presidente de la República señor Mac-Kinley regresó anoche á Washington, procedente de Canton.

Naufragio

Un despacho de Victoria dice que el vapor «Cleveland», ha naufragado en el Estrecho de Barelav, pereciendo veinte personas de la tripulación. Las nueve restantes lograron salvarse.

Cuba

La prensa publica hoy los decretos de autonomía, que son aplaudidos por los liberales.

Se publicarán en la «Gaceta de la Habana» el domingo.

El gobierno provisional quedará nombrado antes del día 24.

Mañana se reunirá la junta directiva de los partidos autonomista y reformista, á fin de sancionar la fusión.

Dícese que los autonomistas celebrarán un gran meeting y publicarán un manifiesto.

En la semana próxima quedará formada la comisión del censo.

Dícese que el general Blanco, después de organizar el gobierno insular, marchará al departamento Oriental.

Madrid 17 (11 n.)

Gobierno millares telegramas felicitación pacificación Filipinas.—Organízase noche grande manifestación patriótica.—Terremotos islas Bermudas ignoranse desgracias.

Bolsa: 65—32:80.

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER

Plaza Isabel II 15

Vistió á Romagné de nuevo, amuebló para él un cuarto en un quinto piso de una casa vieja de la calle Cherche Midi, y le dió quinientos francos para vivir mientras hallara trabajo.

No habían pasado ocho días, cuando le hizo entrar como jornalero en casa de un rico espejero de la calle de Sévres.

Pasó mucho tiempo, seis meses acaso, sin que la nariz del notario le diera noticias del que se la suministró.

Pero un día en que el empleado ministerial, en compañía de su pasante, describaba los pergaminos de una noble y rica familia, sus lentes de oro se partieron por la mitad y cayeron sobre la mesa.

Aquel pequeño accidente le inquietó muy poco.

Cogió otros de resorte de acero y mandó á cambiar los lentes á la calle de Orfebres.

Su óptico, Mr. de Luna, se apresuró á darle mil excusas con un par de lentes nuevos; que antes de las veinticuatro horas se rompieron por el mismo sitio que los anteriores.

El tercer par corrió la misma suerte; vino inseguida el cuarto y se rompió de igual modo.

El óptico no sabía qué fórmula de excusa adoptar.

En el fondo de su alma estaba persuadido de que Mr. L'Ambert tenía la culpa, y de-

garganta. Apenas si se atrevió á coger á su Dulcinea por la cintura y á besarla en los labios; tan excesiva era su timidez.

Se comprendieron con media palabra.

La cocinera era persona dispuesta, de más edad que él siete ó ocho años, y conociendo mejor el mapa del país de la ternura.

—Ya veo lo que es esto—le dijo—tiene usted ganas de casarse conmigo.

Pues bien, buen mozo; podemos entendernos si tiene usted alguna cosa ante sí.

—Tengo ante mí—respondió con viveza—todo lo que che puede pedir á un hombre; es decir, dos brazos robustos y acostumbrados al trabajo.

La señorita Juana se le rió en sus barbas y habló más claramente; él se echó á reír á su vez, y dijo con la más cariñosa confianza:

—¿Es dinero lo que che necechita para echo?

Debía haberlo dicho encheguida. ¡Tengo tanto como pecho!

¿Cuánto quiere usted?

Diga la chuma.

Por ejemplo, la mitad de la fortuna de Mr. L'Ambert ¿cheherá chuficiente?

—¿La mitad de la fortuna del señor?

SECCION DE ANUNCIOS

Gran fábrica de somniers Y TODA CLASE DE TELAS METALICAS DE **Salvador Gosalbez**

En esta gran fábrica montada con todos los adelantos modernos que su industria requieren y que puede competir con las principales fábricas de España y del extranjero, confeccionan cojines con muelles de todos los sistemas, catres metálicos y grillajes para claraboyas.

Las grandes existencias de este establecimiento, permiten servir á las veinticuatro horas cualquier pedido por importante que sea.

Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta 23 (antes San Francisco).

E. BOTI CARBONELL

FERRETERÍA

MAYOR 13, 15 y 17

EL PROGRESO

Gran fabrica de fero metalicos

DE
CRISTOBAL VALERO

Exportación a provincias.—Precios en competencia con los de todas las fabricaciones nacionales y extranjeras.

Calle de Cervantes, 24. — VILLAJUYOSA

Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente, es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao, y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La deshidratación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método para su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, á su autor V. Benet.

Madrid, Melchor Garcia, Capellanes, 1, duplicado, principal.
Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor.—Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Almagro, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Tremois, sucesor de Ferre; Madrid, Botella y Miquel, sucesor del doctor S. mon; Játiva, Martinez y don Rafael; Cantó; Valencia, Andrés y Fábila, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

COMPANIA DE NAVEGACION á vapor de los SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y REGULAR
ENTRÉ

Alicante y Orán
por el vapor de gran marcha
NUEVO CORREO DE ALICANTE

Salidas de Alicante para Orán todos los **MIÉRCOLES** á las cuatro de la tarde.
Salidas de Orán para Alicante todos los **VIERNES** á las cuatro de la tarde.
Se admite cargo y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Consignarios: **D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.**

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía.

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor, de todas clases de ladrillos, azulejos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA. Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO, Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS **Roman Bono Guarnier** ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se ci en pedidos con sus desuentos correspondientes, según su importancia.

COLEGIO DE SAN JOSE DIRIGIDO POR **DON CELESTINO CHINCHILLA** BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos, en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

—Cheguramente.

Cien veces me lo ha dicho.

Tengo la mitad de chu fortuna, pero no hemos partido todavía el dinero; me lo guarda.

—¡Tonterías!

—¡Tonterías!

¡Calla, ahí vienel

Voy á pedirle mi cuenta, y le llevo encheguida á la cocina el dinero.

¡Pobre inocente!

Lo que obtuvo de su amo fué una buena lección de alta gramática social.

Mr. L'Ambert le enseñó que prometer y cumplir no son sinónimos; se dignó explicarle (pues estaba de buen humor) los méritos y peligros de la figura llamada hipóbole.

—Romagné, he hecho mucho por usted y quiero hacer más alejándolo de esta casa.

El simple sentido común le dice que no está usted aquí en calidad de amo, y yo tengo demasiada bondad para consentir que permanezca como criado; en fin, creeré prestarle un mal servicio manteniéndole en una situación mal definida, que pervertiría sus costumbres y turbaría su alma.

Un año más de esta vida inactiva y parásita, y perdería usted el gusto al trabajo.

Estará fuera de su clase y debo decir!

que los que se salen de su esfera, son la plaga de nuestra época.

Póngase usted la mano en el corazón y dígame si consentiría en convertirse en la plaga de su época.

¡Pobre desgraciado!

¿No ha echado de menos más de una vez el título de obrero, que es la nobleza de usted?

Porque usted es de esos que Dios ha creado para que se ennoblezcan por medio de los sudores útiles.

Usted pertenece á la aristocracia del trabajo.

Trabaje, pues, no ya como en otro tiempo, sino con una seguridad que yo garantizo y en una abundancia proporcionada á sus modestas necesidades.

Proveeré á los gastos de su instalación y le procuraré trabajo.

Sí, lo que no es posible, llegaran á faltarle los medios de existencia, encontrará usted recursos en mi casa.

Pero renuncie al proyecto absurdo de casarse con mi cocinera, porque no debe usted ligar su suerte á la de una cocinera, á la de una sirvienta, y no quiero chicos en casa.

El desdichado lloró á lágrima viva y se deshizo en acciones de gracias.

Debo decir en descargo de monsieur L'Ambert, que hizo bastante bien las cosas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo. Plas. 12.000.000

Primas y reservas. 33.598.510

Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 59.159.694.43 pesetas.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y don Juan Llorca, calle de San Fernando, número 36, principal.